

一片田 一粒种 一张网 从“三个一”看春耕新图景

权威发布

春分已过,全国各地农业生产进入大忙时节。随着气温回升,南方早稻育秧进度明显加快,目前已进入高峰期。据农业农村部农情调度,截至3月17日,全国已春播粮食完成意向面积的3%。

推进高标准农田建设、积极开展良种攻关、大力发展智慧农业,一幅生机盎然的春耕画卷正由南向北徐徐展开。

一片田： 强化田管稳面积 深挖潜力提单产

冬小麦是夏粮的主要品种,目前正值田间管理的关键时期。在安徽省滁州市全椒县,种粮大户张树堂忙着用无人机喷施农药。

“粮食产量高不高,脚下的‘这块田’很重要。”张树堂说,他种了约1200亩小麦,高标准农田建设改善了通行条件,原先开不进田头的农机轻松到田,而且沟渠排灌通畅,田块利用率更高了。

趁着好春光,在广西玉林福绵区的千亩富硒水稻核心示范区里,技术人员抢抓农时开展试验研究,促进水稻优质高产。

该示范区技术负责人蒋拥发说,针对当地土壤酸化问题,他们尝试在试验田里增加氧化钙、生物碳等改善土壤酸碱度,目前试验效果不错,今年早稻抛秧争取达到每亩1.8万兜。

多地正大力推进高标准农田建设。湖南省实施高标准农田建设投融资联动等投融资创新,在财政补贴基础上,充分调动种粮大户、农业企业等主体出资助力农田建设。

高标准农田建设正让更多粮田变良田。数据显示,截至2023年底,黑龙江已累计建成高标准农田超1亿亩,安徽建成超6000万亩,湖南建成超4000万亩,广西建成超2700万亩。

一粒种： 培新选优助增产 保量保质保供应

作为我国重要的大豆产区,黑龙江省大豆种植面积常年占全国40%以上。黑龙江省农业科学院大豆研究所的育种团队,正通过基因编辑技术改良大豆品种。

“我们一般将现有优良品种作为底盘,通过基因编辑定向改良,培



资料图片

育兼具多种优良性状的大豆品种。”黑龙江省农业科学院大豆研究所副研究员任洪雷说,常规田间育种一般需要8年,生物育种技术可将育种周期缩短到一至两年,大大提高了育种效率。

作为我国华南稻米的重要产区,广西建有多个优质稻粮源生产、收购基地,每年为当地水稻供种备种提供了大量优质稻品种。

眼下,在广西兆和种业有限公司位于南宁的育种基地里,一个月前播种的优质稻育种材料即将移栽。“我们正在选育抗性强、高产稳产的水稻新品种。”公司副总经理闫亮说,好的品种可谓万里挑一。

种子是春耕生产的重要农资。“我们一般提前一季或一年生产好种子,来年开春前后投放到市场。”闫亮说,现在正处于种子产销高峰期,今年公司计划销售2000余万斤种子,1000余万斤种子已售出。

一张网： “会种田”变“慧种田” “体力活”变“技术活”

位于黑龙江省双鸭山市的北大

荒农业股份有限公司友谊分公司,智慧农业平台大屏幕上实时显示田间监测数据,轻点鼠标即可调用农机管理、农情信息等模块。

“智慧农业平台的应用让水稻施肥、灌溉等全过程生产实现精准化和智能化。”公司科技信息中心主任曲慧说,该平台已覆盖5万亩农田,作物产量提升5%以上。

下田种地变“云端”种地,是我国农业物联网和智慧农业发展的一个缩影。一张网不仅要“管得好”,还要“种得好”。

在安徽省合肥市市长丰县造甲乡,“00后”种粮大户俞泽明将多光谱无人机等农田“黑科技”应用于小麦返青追肥。“通过人工智能分析多光谱无人机采集的作物生长实况,形成作物长势电子处方图,无人机可据此自动调节施肥量和用药量。”俞泽明说。

3D打印播种育秧等新技术的应用,为春耕春播按下“快进键”。在湖南省岳阳市华容县治河渡镇潘家村潘山农机合作社的操作车间,合作社负责人潘山说,以前一亩秧田需要2000多个硬秧盘,使用该技术后,只需少量育秧软盘,育秧成本大为减少,平均每亩可减少投入约500元。(据新华社)

六部门： 推动预制菜产业 规范发展

近日,市场监管总局、教育部、工业和信息化部、农业农村部、商务部、国家卫生健康委六部门联合印发《关于加强预制菜食品安全监管 促进产业高质量发展的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》从预制菜范围、标准体系建设、食品安全监管以及统筹推进预制菜产业高质量发展四个方面,首次在国家层面明确预制菜范围,对预制菜原辅料、加工工艺、贮藏运输、食用方式、产品范围等进行了界定。

此次《通知》明确了预制菜的定义和范围。如中央厨房制作的菜肴,不纳入预制菜范围。仅经清洗、去皮、分切等简单加工未经烹制的净菜类食品,属于食用农产品,不属于预制菜。速冻面米食品、方便食品、盒饭等主食类产品不属于预制菜。

此外,针对保障消费者颇为关注的知情权和选择权,《通知》提出大力推广餐饮环节使用预制菜明示。(付丽丽)

中国人民银行： 稳妥推进 数字人民币研发和应用

据中国人民银行官网消息,近日,中国人民银行召开了2024年货币金银和安全保卫工作电视会议。

会议认为,2023年中国人民银行货币金银业务条线强化党建引领,坚持问题导向,深入调查研究,扎实推进人民币发行和流通管理各项工作,取得积极进展。科学保障现金供应,持续优化现金服务,稳妥推进数字人民币研发试点,扎实做好系统安全保卫工作,落实机构改革方案有序开展货币金银业务优化,切实提升货币金银保卫工作质效。

会议要求,2024年货币金银业务条线要切实履行好人民币发行流通管理职责,全力提升现金服务和管理水平,为社会公众提供更加普惠、便捷、可靠的现金服务。加强现金业务管理,巩固全量清分成果,持续深入推进反假防伪工作。稳妥推进数字人民币研发和应用。不断完善货币金银保卫管理机制,加强制度建设,优化管理流程和模式,强化科技赋能。扎实做好安全保卫管理,落实安全生产责任制,健全风险管理治理机制。(罗知之)

教育部： 部署开展全国中小 学生安全教育周活动

为切实加强校园安全教育,提高广大中小学生法治意识、安全防范意识和自我防护能力,日前,教育部基础教育司印发通知,决定从3月25日起,组织开展“全国中小学生安全教育周”主题活动。

通知要求,各地教育行政部门以“普及安全知识,提高避险能力”为重点,指导属地各中小学校以事故为警醒、以问题为导向,广泛深入开展形式多样、内容丰富的中小学生学习安全教育系列活动,着力提高学生安全防范意识,增强学生自我防护能力,推进校园安全文化建设,促进安全教育常态化开展,保障学生健康安全成长。

通知强调,各地教育行政部门要高度重视、精心组织,积极联系公安、消防救援等相关部门,结合本地实际和不同年龄段学生特点,在全国中小学生安全教育周广泛开展防治校园暴力与学生欺凌、心理健康、消防安全、交通安全、急救培训以及应急疏散演练专题教育。(吴丹)

山西省消费者权益保护联合会 食药行业维权专业委员会成立

市场信息报讯 3月24日,山西省消费者权益保护联合会在太原召开“消费维权一我们在行动”誓师大会,正式宣布组建食药行业维权专业委员会。原太原市农委副主任兼太原市动物卫生监督所所长李学花受聘出任该委员会的主任一职。

山西省消费者权益保护联合会经多家新闻媒体和涉法机构发起、山西省市场监督管理局审核同意,于2022年2月由山西省民政厅依法批准成立,覆盖全省,是一家集公益性、专业性于一体,依法对商品和服务进行社会监督,对消费者合法权益进行有效保护的社会组织。

山西省消费者权益保护联合会会长孙智表示,组建食药行业维

业专业委员会是为了进一步加强对食品药品领域的监督,保障消费者的权益。联合会将全力支持食药行业维权委员会的工作,拓宽维权渠道,为广大消费者提供全方位的维权服务。食药行业维权专业委员会的职责是:对全省食品药品行业发展规划和政策法规制定提供智库支持;对全省食品药品安全开展风险评估和预警预测,及时警示消费者;对食品药品安全的重点、热点、难点问题进行调查,向政府部门提出意见和建议;参与或承担省消保联在食品、药品领域开展的消费教育、消费调查、消费体察、消费争议调解、消费评议评价等,依法行使法律赋予消费者组织对商品

和服务的社会监督职责;开展食品药品安全宣传,引导消费者科学性消费。

此次受聘出任食药行业维权专业委员会主任,表明了李学花在消费者权益领域的深厚造诣和社会各界对其继续坚守食品安全监督志愿前线的认可。

据悉,本次会议上,还成立了“山西省消费者权益保护联合会律师服务团”“山西省消费者权益保护联合会维权自愿者队伍”,两支队伍将与食药行业维权专委会一起,强化维权力量,拓宽维权领域,提高维权效能。会议还发布了“太原市2023年度太原市医疗美容机构消费者满意度调查报告”。(王礼杰)